

抗战老兵抗战事



解「心锁」的「帮大哥」

文/图 李光宇 李新

十几年来,他始终把化解矛盾纠纷作为工作的首要任务,心系百姓,甘于奉献,维护了一方平安和谐。他连续多年被镇党委政府树为标兵,多次荣获高碑店市人民调解先进个人、优秀共产党员,保定市司法行政系统先进个人等称号,还曾被评为保定市十佳人民调解员。他就是高碑店市酒庄司法所所长付泽生。

付泽生今年50岁,1983年入党,1995年从部队转业,在人民调解的岗位上干了一干就是十几年。“老付用热心、爱心、细心和耐心调处了大量矛盾纠纷,为政府排忧解难,为群众解‘心锁’,得到了各级领导的充分肯定,赢得了全镇百姓的敬重。”酒庄镇党委书记夏广明说。

调解换来真心感谢

“多亏了付所长!是他让我们家破镜重圆。这不,我把家里的狗皮褥子拆了,亲手缝了一条皮裤,为的是冬天不让老付的老寒腿犯病,他还得多为酒庄的乡亲们跑腿做好事儿呢!”近日的一个清晨,高碑店市酒庄镇东辛村的一位大娘早起来到高碑店市酒庄镇政府大院,等着该镇司法所所长付泽生,要把亲手缝制的皮裤送给他。

原来,这位大娘的两个儿子因种树反目成仇,哥儿俩心里都有怨气,对老母亲也都不管不问。付泽生得知情况后,他先做思想工作,然后找家将地里的树以高价售出。兄弟俩被老付的真诚打动,握手言和,表示一定善待老母亲。

看到老人一针一线缝的满含感激之情的皮裤,老付很感动,但还是婉言谢绝了。

化解百姓“心锁”

有人问老付,十几年如一日调矛盾纠纷,赢得百姓的信任,有什么工作诀窍?老付说:“群众的事情无小事。这些年的工作经历告诉我,做好人民调解工作必须做到心中始终装着百姓,用质朴真情解百姓‘心锁’。”

2012年的大年三十傍晚,老付刚处理完一件宅基地纠纷回到家,一位村干部就打电话:“有一家因老人赡养问题,儿女们争执不休,还大打出手,老人要喝农药自尽。”老付立即赶到五公里外的现场,首先稳住当事人的情绪,了解矛盾发生的原因,而后跟老人的几个子女讲敬老美德,谈父母恩情,晓之以理,循之以法。后来,老付还拿出100元钱给老人过年。几个孩子深受教育和感动,一家人心结被打开。当看着一家人和和气气地坐在一起包饺子时,老付才伴着昏暗的星光踏上回家的路。

维护社会和谐稳定

“司法所关键时刻顶大事!”这句话是酒庄镇乡村两级干部的口头禅。由于地质原因,酒庄镇地下水含氟量严重超标,影响群众生产生活。经过争取,国家投资1500万元实施酒庄镇农村饮水安全工程,惠及全镇2.8万农村人口。为确保这项惠民工程的顺利推进,避免因征地、施工引发矛盾冲突,老付主动介入,第一时间走访农户、了解民意,耐心细致地向群众宣传工程意义、讲解国家政策。经过10多天夜以继日地努力,工程顺利进场,整个施工期间,全镇没有一户上访,没有发生一起群体性事件。现在,一拧水龙头,清亮、甘甜的自来水汩汩流出,付泽生用自己的行动把满意写在了群众的笑脸上。

付泽生,这个用“心”解锁的人,是高碑店市人民调解队伍的缩影。许许多多像老付一样的人民调解员,肩负着构建和谐的使命,在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩。2014年,高碑店市451个调解组织和1500余名调解员共排查调解矛盾纠纷2900多起,其中排查调处疑难民间纠纷252起,调处率100%,调处成功率99%。



付泽生接待群众。

们的经历和事迹,感动并鼓舞着后辈。为铭记那段艰苦的岁月,本报在此与读者一起聆听老人们的故事,一同缅怀先烈,珍惜来之不易的幸福生活。

九死一生 浴血抗战

——记清苑区公安局离休干部李凤祥

斯战争胜利70周年大会在北京隆重举行。今天的纪念就是为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

在保定市公安系统中,有一批离休老人就是当年参加过抗战的老兵,他

89岁的李凤祥老人,是清苑区公安局离休干部。他1941年至1952年在清苑县委秘书处工作,1952年参加公安工作,任政保股股长,1967年任清苑县公安局副局长至62岁离休,离休后仍坚守在公安基层第一线15年,协助刑警破案,一直到77岁才回到家中。

李凤祥出生于冉庄镇三间房村,他的父亲是中国共产党党员,一直投身于革命事业。他从小受父亲的影响和教育,16岁时便加入了中国

1923年6月出生的赵俊,如今已经92岁高龄,是阜平县史家寨乡人。提起当年的经历,老人仿佛还历历在目,“那时艰苦啊,能吃顿饱饭都不容易,武器也不行,但没有人害怕。”

赵俊老人,1949年3月参加公安工作,现居住于阜平镇南街。他出生在一个农民家庭,从小饱受地主阶级的欺压剥削,目睹了日寇在家乡烧杀抢掠、残害百姓的罪恶行径。正是这样的环境使得幼年的赵俊极度渴望民族独立、国家富强。

1938年10月,年仅15岁的赵俊加

入了中国共产党,后于1940年3月加入青年联合会,在敌后积极开展抗日救亡运动,从此投身于轰轰烈烈的争取民族独立与全国解放的革命斗争中。

新中国成立之初,百废待兴,其间还有潜伏特务和土匪伺机作乱。此时,刚刚加入公安队伍的赵俊为保卫革命胜利果实,与敌对势力展开了斗争。他

1942年左右,由于叛徒的告密,敌人包围了三间房村,准备将四个中队的战士一网打尽。经过浴血奋战,三个中队突破了包围,李凤祥和剩下的一个中队没有突围。战士和群众被

峥嵘岁月 保家卫国

——记阜平县公安局离休干部赵俊

先后历任王快镇公安特派员、史家寨区派出所所长、治安股长、拘留所所长等职务,并参与侦破多起重大案件,曾被公安部授予“一级金盾”荣誉勋章。

时光荏苒,赵俊已是耄耋之年,但他依然关心和支撑着公安工作,积极为公安队伍建言献策,是后辈学习的榜样。

地道里入党的老党员

——记蠡县公安局离休干部王志

1923年,王志出生于蠡县桑园村。受家庭和革命干部的熏陶,王志从小就参加儿童团,后来担任“抗日儿童团团长”,带领小伙伴们在本村各个路口站岗放哨,还身兼交通员的重任。

“七七事变”后,蠡县革命九区的干部就住在桑园村。他的哥哥王良当时任村长,在一次放哨中被鬼子杀害。随后,王志当起村长。当时,大百尺、大杨庄、潘营、林堡都建了岗楼和据点,组织上都安排了秘密情报员,王志经常奔波于崔庄、大百尺传递情报,出色地完成了一项项任务。

日军保南一股敌人常常往返于高阳、莘桥和王盘、林堡等地。由于桑园是高阳到林堡的必经之路,日军经常在这一带寻隙骚乱,到村里抓人、抢粮。为了坚持抗日,县区干部

就发动村民挖地道,就像电影《地道战》演的那样。王志积极组织村民投入挖地道的战斗,1943年在地道里向党宣誓,成了一名中国共产党党员。

1945年,他被选调到县财政科工作,1951年调任县专区税务局当干事,1952年调回蠡县,1964年调高碑店公安局任政委,曾因智破杀人案立功。1966年10月,他任副局长、教导员等。由于工作出色,他多次被评为“优秀人民警察”、“先进工作者”,还被公安部授予“人民警察一级金盾”荣誉奖章。

1987年光荣离休后,他仍然牢记革命历史,经常给孩子们讲述抗日战争和解放战争中的故事,教育年轻人珍惜好时光,好好学习,奋发有为,为社会多做贡献。

身经百战 血染戎装

——记安国市公安局离休干部刘旭

刘旭今年已是95岁高龄,提起老人的一生,可以说是身经百战的一生。

刘旭1938年3月参军入伍,被分配到分区部队,后转入著名的120师,转战在冀中、冀北、冀西一带,与侵华日寇战斗。时值党中央领导机关、部队生活十分困难,陕甘宁边区粮食紧张。刘旭所在部队奉命从冀北向延安运送粮食,运粮部队日夜兼程,刘旭一路上主动多负担。特别是通过敌占区、铁路时,敌人封锁严密,行动极为不便,但他们克服困难,最后成功将粮食运到目的地。

1940年下半年,刘旭参加了著名的百团大战,转战在平汉线、石门铁路沿线。在平山县的一次战斗中,刘旭所在部队歼灭日寇300多人,收缴大量战利品。战斗中,刘旭随突击连深入敌人阵地,与日寇白刃格斗,刺死三名敌兵。在追击敌兵时,他的右腿被子弹击伤,后因流血过多而昏迷。醒来时,他已在后方养伤的医院内。

1941年春,刘旭的腿终于能走路了,归心似箭的他与战友踏上寻找大部队的道路。但由于大部队已经多次改制,寻找无望,他只好调往安国民政科、交通局、统计局等处,1984年从安国市公安局离休。

「抗日儿童团团长」的抗战故事

——记保定市公安局离休干部臧秀英

“年纪大了,走不了远路,但什么都能搁下,唯独党费不能落,请将它交到党组织手里。”前不久,保定市公安局离休老干部臧秀英,托人将1000元党费和自己写的思想汇报送到了公安局。臧秀英老人时刻把党放在心头的行为让人们感动不已。老人满怀深情地讲述了他与党的不解之缘……

臧秀英今年86岁,1945年入党,先后参加过抗日战争、解放战争,为中华民族的独立和解放事业做出了贡献。1973年10月,臧秀英调到保定地区公安部门工作直到离休。

臧秀英12岁时便开始担任“抗日儿童团团长”,跟随父母在安新贺家村进行抗日工作。

1941年,抗日战争进入最艰苦的阶段。彼时,日军对冀鲁豫地区进行大规模扫荡,河北的很多县城被日军控制。臧秀英的父母都是共产党员,积极从事敌后抗战工作。臧秀英十分机灵,被任命为“抗日儿童团团长”。当时,小小年纪的臧秀英经常头裹白布、背着箩筐到马路上侦察敌情。在安新到保定的公路上,走过了多少辆日军军车、大概有多少士兵,往哪个方向走……这些臧秀英都暗记在心,回村后向党组织汇报。

村中经常有日军来扫荡,最惊险的一次是,臧秀英跟着父母外出,在村口遇上日军,双方相距不足500米。臧秀英一看到日军,日军紧追不舍,“幸好有老乡帮忙,把我们藏进了青纱帐,鬼子看不见人就乱开枪,我感觉不时有子弹从我脑袋上方飞过。”说到这里,臧秀英老人不禁哼唱起当时的革命歌曲:“青纱帐白茫茫,青纱帐里坐着抗日好儿郎……”每每向子女讲述这些往事的时候,臧秀英都不忘教育自己的孩子,要牢记那段艰苦的岁月,珍惜现在的生活,认真工作,更要牢记没有共产党就没有新中国,时刻不能忘了党的恩情。

采访结束时,老人深情地说:“今年是抗战胜利70周年,同时也是我入党的第70个年头。母亲给了我生命,党亲培育了我一生,只要我还活着就不能忘了报答党对我的培育之情。”



一周新闻面孔



近日,一段“孕妇被反手捆绑暴打”的视频引发网民热议。浙江省台州市公安局针对此事通报称,视频中孕妇为惯偷,村民因怀疑其再次作案而对其捆绑殴打。据台州市公安局调查,视频中的孕妇卢某此前曾因盗窃被判处有期徒刑三次、拘役一次,是个惯偷。目前,孕妇卢某因涉嫌入户盗窃被依法监视居住;而殴打她的男子尹某也被警方处

以行政拘留和罚款。

点评:发现小偷后围堵擒拿并不少见,但不得以行政拘留和罚款,也应该交由法律处置,村民绝对无权使用“私刑”。不论舆论有着怎样的反转,此案最大的启示仍然是,我国法律仅承认特定情形下的暴力自卫行为,除此之外,任何人殴打他人都要承担相应的法律责任,即便他人确实过错在先。

插手校园工程项目收受“好处费”,利用教师招聘谋取利益,兑换教育系统内学位资源收取“感谢费”……几年时间里,曾经的“明星校长”——深圳市第二职业技术学校原校长吕静锋一步步堕落,直至案发。日前,吕静锋因涉嫌受贿罪在深圳市中级人民法院受审。

点评:话说,这位吕校长曾经也有“做一个好校长、名校校长,是我一生的追

求和梦想”的高尚境界。事实上,他也在追求理想的路上取得过骄人的业绩。他曾获得“全国教育改革创新杰出校长”“深圳市十佳优秀校长”等荣誉称号,堪称深圳教育界的“明星”。但就是这个有着远大追求的明星校长,也在现实的诱惑面前败下阵来,成为一个因涉嫌受贿被带上法庭的被告。这说明人是有弱点的,不用制度钉死弱点的魔盒,就会有魔鬼逃逸出来。

近日,广西电视台曝光了百色助学网负责人、“助学达人”王杰利用创办公益助学网站,以助学金为要挟性侵犯多名女童。目前,王杰已经因涉嫌强奸罪被当地公安机关逮捕。当听到“王杰”、“助学”等字眼时,沙梨镇小学的教职工们都是三缄其口。

点评:在这个小镇,王杰横行9年,没有人举报,只有“风言风语”的小声议论。被性侵的女童家长为什么选择“沉默”?小镇的居民和学校的老师为什么选择“沉默”?监管部门为什么也选择了“沉默”?“沉默”助长了王杰恶的气焰,他对自己的性侵犯行为不仅毫不掩饰,还称“有些资本本来就是有条件的”,而条件是他自附的“陪他,安慰他”,甚至不只自己性侵,还介绍女孩给其他人非法侵犯。可怕的沉默是公共监督和法律监督的失声,媒体曝光才让当地政府“行动起来”,这不能不说是社会的悲哀。